

## LA ASAMBLEA DE LA FEDERACION

Conforme hemos anunciado en números anteriores, mañana comenzará la asamblea anual reglamentaria de la Federación Católica-Agraria de Palencia.

Un año más de activo desarrollo de unas fuerzas sociales, eminentemente agrícolas, que se desenvuelven en un ambiente de paz, velando cariñosamente por el bienestar de la clase campesina.

Por el balance de la labor realizada por esta hermosa obra católica agraria, verán sus asociados la importancia de una organización nacida a impulso de cristianos sentimientos, e impulsada por las hermosas enseñanzas de la Iglesia, que a través de los tiempos y acrecentándose de día en día, va siendo el mejor baluarte de defensa de los intereses del campo, sin claudicaciones de desfalecimientos, siempre la vista fija en el Cielo.

No hay organización agraria que tenga en su haber méritos y triunfos como los logrados por la sindicación católica agraria, en la que no caben egoísmos de clase ni individuales, aspirándose tan solo al bien común y dentro siempre del espíritu de justicia.

Aspiran las Federaciones a mejorar la condición del trabajador y del obrero del campo.

Trabaja por unir en estrecho y paternal abrazo a ambos factores y labora por su unión.

Los Sindicatos Católicos Agrarios han evitado muchos males a los hogares campesinos.

Han eliminado casi totalmente la codicia, la avaricia y la usura.

Han perfeccionado los métodos de cultivo.

Se han inspirado en el sentir de las admirables encíclicas de los Papas.

No han claudicado.

A esta constancia de sus actividades se debe uno de sus mejores éxitos.

Vamos, pues, a asistir a la asamblea magna, que este año, por la índole de los asuntos que han de ser objeto de deliberación, entraña extraordinaria importancia.

A las diez de la mañana empezará la asamblea en el salón de actos del edificio social.

Pasado mañana, sábado, a las diez y media, tendrá lugar la sesión de clausura, presidida por nuestro reverendísimo señor Obispo, doctor don Manuel González.

En esta sesión pronunciará una documentada conferencia sobre el problema del trigo don José Larraz, distinguido técnico que por breves días desempeñó la Comisaría del Trigo.

Hablará también el señor Martín Artajo, acerca de arrendamientos rústicos, acceso de los colonos a la propiedad y de otras leyes agrarias.

La personalidad de ambos técnicos en materia agraria es bien conocida.

Sus conferencias disiparán muchas dudas y señalarán soluciones definitivas a arduos problemas del campo español.

## ¡Palentinos!

### Acordaos de vuestros hermanos pobres

Contribuid con algún donativo, en dinero o especie, a remediar sus necesidades, por medio de "Asistencia Social de Acción Popular Agraria".

Tercera lista de donativos recibidos:

Don José Pedrosa, pesetas 25; don Javier Cavanillas, 25; don Lucio G. de Medina, 50; don T. M., 25; don Mercedes, 25; doña Valentina y Amelia Herrero,

100; don Vicente Castrillo, 5; don Julián Sánchez, 25; don Francisco Maté, 15; don Tarasio Fernández, 10; un sacerdote, 10; Ilmo. Sr. Obispo, 100; don Angel Garrido, 5; doña Carmen Peña y familia, 20; don Marcelo Fernández Rojo, 50; excelentísimo Ayuntamiento, 493,25; don Salustiano del Olmo, 50.

### El temporal en la provincia

## Crece el Pisuerga, el Carrión y el Arlanza

En San Llorente de la Vega está inundado el campo y cerca de Herrera de Pisuerga se halla interceptada por las aguas la carretera de Santander

Desde ayer a última hora, se han recibido en el Gobierno civil partes oficiales sobre la crecida del Pisuerga y otros ríos de esta provincia.

Inmediatamente se cursaron a los puestos de la Benemérita de sitios estratégicos las oportunas órdenes para que se estableciese con la urgencia debida un servicio especial de vigilancia en aquellos puntos donde se temieran inundaciones.

De Melgar de Fernamental (Burgos), se recibió un telegrama participando que el término de San Llorente de la Vega,

pueblo palentino, se hallaba inundado y que la población corría peligro.

Ante esta alarmante noticia, el gobernador decidió salir para dicha localidad.

Otro telegrama de Herrera de Pisuerga dice que la carretera de Santander, en sus kilómetros 310 y 311, se halla interceptada por las aguas.

El ingeniero jefe del servicio de Aforos, con residencia en Valladolid, participa por telegrafía que el río Arlanza crece rápidamente y que se espera una importante crecida.

De Alar del Rey, comunican también por telegrafía que el río Pisuerga alcanza sobre el nivel ordinario una crecida de un metro y treinta centímetros y que la tendencia es a seguir aumentando.

Por la Guardia civil se han adoptado las correspondientes precauciones.

La Benemérita de Dueñas comunica que se ha montado un servicio de vigilancia en las márgenes del Pisuerga y se ha dado aviso de la crecida a los hortelanos.

En Villada se han cerrando las paredes de una panera donde se almacenaban 119 vagones de trigo retirado por el Estado a los labradores de aquella villa y de los pueblos próximos, habiéndose montado un servicio para custodiar el grano.

Respecto al río Carrión, también ha experimentado crecida.

## Del Gobierno Civil Congreso de la Propiedad Urbana

Entrevista con el ministro de la Guerra

Ayer, el gobernador, en unión del alcalde, se trasladó a Valladolid para entrevistarse con el ministro de la Guerra, general Molero, que se encontraba en la vecina capital.

Nuestras autoridades se interesaron cerca del ministro por la continuación del Batallón Ciclista de Palencia, recibiendo buenas impresiones, pues de momento no hay nada acordado sobre el particular.

Los establecimientos provinciales de Beneficencia

El gobernador don Raimundo Vidal manifestó a los periodistas que había sacado buena impresión de su visita a los establecimientos provinciales de Beneficencia, con motivo de la cena de Nochebuena servida a los asilados.

"Pueden ustedes decir—añadió—que estos establecimientos, por su disciplina, asejo y hasta confort, honran a la provincia y a la Diputación".

### Visitas

El presidente de la Federación Católica Agraria y el vocal de la misma, señores Nevares y Fuentes, cumplieron esta mañana al señor Vidal Pazos, y le dieron cuenta de la Asamblea que comenzará mañana.

Una comisión del partido republicano conservador ha visitado a nuestra primera autoridad.

El gobernador conferenció con el ingeniero jefe de Obras públicas.

### Pueblo inundado

Al mediodía marchó don Raimundo Vidal para San Llorente de la Vega, cuyo término está inundado a causa del temporal de lluvias.

Le acompaña en este viaje el capitán de la Guardia civil, señor Gárate.

Algunos ingenieros se trasladaron a dicho pueblo, por si eran precisos sus servicios.

## En honor del Arzobispo de Burgos

En el quincuagésimo aniversario de su primera misa

BURGOS.—El Cabildo metropolitano de esta archidiócesis ha organizado varias solemnidades religiosas para conmemorar el quincuagésimo aniversario de la primera misa del arzobispo, ilustrísimo señor don Manuel de Castro y Alonso.

El día 27 pronunciará un sermón el magistral de Madrid, don Enrique Vázquez Camarasa. Al terminar, el señor arzobispo dará la bendición papal, concedida por especial gracia de Su Santidad Pío XI. También habrá en el salón de actos del seminario una velada literario-musical. Una Comisión del Ayuntamiento visitará al señor arzobispo para hacerle entrega de un pergamino.

## Fábrica de harinas en venta o renta

Se hace de una fábrica enclavada en el casco de Villamuriel de Cerrato, Exclusa 33 del Canal de Castilla, ramal del Sur, con un salto de agua de tres metros setenta y ocho centímetros, montada por el sistema moderno, capaz de triturar más de diez mil kilos en 24 horas, movida por fuerza hidráulica. Para tratar, con su dueño, don Julio García, en dicho pueblo.

### En el Principal

## "LUISA FERNANDA"

Ayer representó la compañía de Eugenio Casals esta comedia lírica, original de Federico Romero y Guillermo Fernández, música del maestro Federico Moreno Torroba.

La obra fue muy bien desempeñada, sobresaliendo la primera tiple, Sérica Pérez Carpio, el tenor Marcelino de Llano y otras primeras partes.

Los coros muy acertados. El teatro, sobre todo en la función de las siete, atestado de público.

Para hoy anuncia el programa "La Chulapona".

## Congreso de la Propiedad Urbana

Con numerosa concurrencia se celebró en Madrid los días 20, 21 y 22 del actual el primer Congreso nacional de la Propiedad Urbana, en el que se aprobaron temas de gran interés entre ellos la ponencia que presentó la representación de esta Defensa de la Propiedad de Palencia que mereció unánime aceptación por los congresistas.

En el teatro de la Comedia se celebró el domingo la sesión de clausura de este primer Congreso. Al acto asistieron numerosas personalidades. Presidieron con el presidente de la Defensa de la Propiedad Urbana de Madrid don José A. San gróniz, los señores conde de Vellellano, el exministro de Justicia don Cándido Casanueva y los delegados de Barcelona, Navarra, Santander, San Sebastián, La Coruña, Alava, León, Torrelavega, Valladolid, y otras regiones españolas, como asimismo la delegación de esta Defensa de Palencia formada por los señores Diéguez, Grajal, Arias, Rodríguez, Gil y Arranz.

El señor Piñán, de Asturias, expuso la situación creada a los propietarios a raíz del movimiento revolucionario.

El señor Criado del Rey, de Valladolid así como los diversos representantes de las regiones citadas que hicieron uso de la palabra fueron muy aplaudidos en sus diversos temas referentes a los suministros de agua, fluido eléctrico solar, arbitrios municipales, aparejadores y el decreto de alquileres.

Seguidamente el conde de Vellellano se levantó a hablar. Fue recibido con una salva de aplausos que duró varios minutos. Para comenzar, agradece las aplausos de que ha sido objeto, que trasmite a la Defensa de la Propiedad Urbana de Palencia a la que tiene el honor de representar y apoyar la ponencia que en este Congreso tiene presentada dicha entidad.

Aboga por la necesidad de un Estatuto de la vivienda y por último se refiere al problema del paro y a la derogación del decreto de alquileres. Fue muy aplaudido y felicitado al final de su discurso.

A las dos de la tarde se verificó un banquete que fue presidido por los señores Sangroniz, Barnolas, Diéguez, Criado del Rey, Blanco, Tejero, Ortega y Truyos. Se pronunciaron numerosos discursos y se trató de la conveniencia de crear la Federación Nacional de Defensas de la Propiedad Urbana Españolas.

## Ha fallecido en Valencia el nieto del jefe del Estado

VALENCIA.—El nieto del señor Alcalá Zamora ha fallecido. Como se recordará había nacido hace unos días. Su madre se encuentra enferma de cuidado.

El 24 por la mañana, al ver que el pequeño se agravaba y que la enfermedad de la madre, hija política del Presidente, era de importancia, se avisó a éste, que se encontraba en Madrid. El señor Alcalá Zamora recibió la noticia en el Palacio Nacional e inmediatamente tomó un automóvil y se dirigió a esta capital. El gobernador, señor Ribes, salió a recibirle al límite de la provincia.

La esposa y las hijas del señor Alcalá Zamora se encontraban en esta ciudad desde el día 23.

El entierro se celebró ayer a las tres. Asistió gran muchedumbre.

La hija política del señor Alcalá Zamora se encuentra bastante mejorada.

## TRIBUNALES

Señalamiento

Para mañana, a las once, ante el Tribunal de Derecho. Juzgado de Palencia.—Impudencia, contra Santiago Largo Serrón.

Abogados, señores Ordóñez y Pérez de la Fuente.

Procuradores, señores Gómez Arroyo y La Serna.

## Sección de cultos

EN SAN PABLO

Solemne Octavario del N. Jesús

Ayer, día de Navidad, comenzó un solemne Octavario en esta iglesia, al Niño Jesús, como acto de reparación por las blasfemias que sin cesar se dicen contra el Santísimo Nombre de Dios. Con esto queda bien patente el valor que tienen estos cultos en el orden espiritual, y lo agradecido que estará el Niño Dios a las personas que con ese fin tan santo, acuden al templo, ansiosas de reparar tantos ultrajes. Ese Niño bendito de Belén, que por amor nuestro nace en un estable y es reclinado sobre las pajas de un misero pesebre, bien acreedor es, por cierto, a nuestro amor, a nuestro agradecimiento; y el amor y el agradecimiento se demuestran con las obras, con el sacrificio, dejando el calor del hogar y acudiendo al templo, donde el Niño Jesús está esperando a los suyos, a los que tiernamente le aman, para que vayan a bendecir su Nombre, a adorarle y cantarle villancicos, que le harán revivir aquella escena encantadora de la adoración de los pastores de Belén, que con el lenguaje, siempre elocuente, del corazón le cantaron y le dirían sin duda alguna, mil ternezas. Acudid, católicos palentinos, a la iglesia de San Pablo a adorar al recién nacido, que desde su altarico, lindo y hermoso como un sol, os espera para enriqueceros con sus gracias, para bendeciros; traedle, padres católicos, vuestros hijos, que Jesús tiene sus delicias en hablar con vuestros pequeños.

Los cultos, son los siguientes: A las ocho y media, solemne misa de Comunión en el altar del Niño Jesús, a la que deben acudir todos los Cofrades. Por la tarde, a las seis y media, Exposición de S. D. M., estación, Rosario, ejercicio del Octavario, y reserva. Luego tiene lugar la adoración del Niño, cantándose hermosos villancicos. Los tres últimos días, o sea el 30-31 y Año Nuevo, habrá sermón, a cargo del director de la Cofradía, R. P. Manuel López Tascón.

EN NTRA. SRA. DE LA CALLE

Mañana, viernes 27, la Asociación de la Medalla Milagrosa, celebrará a las ocho la Misa de Comunión general, con acompañamiento de órgano, aplicada por las asociadas difuntas.

Por la tarde a las siete, exposición de S. D. M., Estación, Rosario, ejercicio al Niño Jesús; solemne reserva, terminando con la adoración del Niño.

MISA DE COMUNION

Se recuerda a los devotos de San Juan Evangelista que mañana, a las ocho, habrá misa de comunión en San Francisco, para los cofrades de la Buena Muerte y demás devotos de ese Santo.

## El tiempo que hace

Presión atmosférica, 685,3. Máxima de ayer, 11. Mínima de hoy, 6. Dirección del viento, O. Luvia por metro cúbico, ayer, cuatro litros.

## De la Diputación

Un recurso

La Sociedad de Vinateros "La Vid" ha presentado esta mañana al secretario accidental de la Diputación, señor Isla Cofreces, un recurso contra el arbitrio sobre vinos acordado establecer en el Presupuesto que ha de regir en el ejercicio de 1936.

## Teatros y Gines

TEATRO PRINCIPAL

Para hoy, a las siete y diez y media, por la Compañía de zarzuela de Eugenio Casals, se pondrá en escena la comedia lírica y entres actos "La chulapona".

SALON NOVEDADES

Hoy, a las cinco y siete y media, la película titulada "Siempre viva".

CINEMA ESPAÑA

Sesión continua con la película que lleva por título "Las frenteras del amor".

Este periódico no responde de la moralidad de las obras que se anuncian en la anterior cartelera.

## Horrerosa catástrofe ferroviaria en Alemania

Más de veintitrés muertos y sesenta y cinco heridos

BERLIN.—El rápido de Berlín que iba a Frankfurt chocó con un tren correo que cruzaba la vía del rápido, cerca de Grossheringen, población situada entre Halle y Erfurt. El tren correo fué destruido. Todavía no se ha podido averiguar la causa del accidente. Se han enviado equipos de salvamento al lugar del accidente.

Se teme que el número de muertos sea más de veintitrés, pues se cree que han quedado muchos muertos debajo de los escombros, que no han sido extraídos todavía. El desastre ocurrió el martes, a las siete de la tarde.

Todos los viajeros del último vagón fueron muertos en el momento en que ocurrió el choque. Parece ser que el número de heridos graves no pasa de quince, el de heridos leves alcanza a cincuenta.

VARIOS VAGONES CAYERON AL RIO.—ALGUNOS VIAJEROS PERECIERON AHOGADOS

PARIS.—Noticias de Berlín anuncian que han sido encontrados hasta ahora veintitrés cadáveres.

Es posible que el número exacto de víctimas sea más elevado, ya que varios vagones cayeron al río y algunos viajeros debieron perecer ahogados.

La Dirección de ferrocarriles se niega a dar detalles sobre la extensión de la catástrofe y ha pedido a los periodistas que se atengan a los comunicados oficiales y se dirijan para todas las informaciones al ministerio de Propaganda.

Los alrededores del lugar de la catástrofe están guardados por milicianos nacionalsocialistas que impiden a los curiosos acercarse.

## DE SOCIEDAD

BODA DISTINGUIDA

A las cuatro de la tarde de ayer, en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, de Madrid, se celebró el enlace de la bellísima señorita Elena Victoria Lewin y de Aguinagale, hija del director general de "Ebro", con don Fernando González-Conde de Borbón, gerente de la Azucarera de Madrid, hijo de los marqueses de Villamantilla de Perales.

Bendijo la unión el cardenal Tedeschini, nuncio de Su Santidad.

La novia vestía un elegante traje de raso brochado.

Apadrinaron a los contrayentes don Alfonso de Borbón y Hapsburgo, representado por el coronel don Gabriel de Benito, que mandó el regimiento de Húsares, al que también pertenecía el novio, y doña María Cristina de Borbón y Battemberg, cuya representación ostentaba doña Guillerma de Aguinagale, madre de la novia.

Como testigos firmaron el acta matrimonial, por parte del novio, el general don Francisco María de Borbón, el general don Alberto de Borbón, duque de Santa Elena, el comandante de Estado Mayor don Manuel Méndez Queipo, en representación del duque de Sevilla, y don Manfredo de Borbón, duque de Her nani, representado a su vez por el marqués de Cárdenas de Montehermoso, y por parte de la novia, el marqués de Alhucemas, el coronel retirado señor Valdivia, don Wenceslao Fernández Flórez, el hermano de la novia don Guillermo Lewin y su primo don Fernando Díaz Aguirre che.

Actuaron de damas de honor las señoritas Carmen Espinosa de los Monteros, María Luisa Esquerdo y María Teresa y María Luisa González-Conde, acompañadas por los señores Lewin, duque de Francavilla, Diego Luis González-Conde y Fernando San Salvador.

Se sirvió después una merienda, a la que asistieron numerosos y distinguidos invitados, entre los que estaban—espigando nombres de las personas que llenaban los salones de un cono cido hotel—las señoras y señores duques de Santa Elena, condes de Velayos, marqueses de Balboa, de Esquilache, de Alhucemas, de Bondad Real, Real Piedad, Falces, Magaz, Torre Milanos, Valdavia, Casa Real y Soto Florido, Vega de Boecillo, Armendáriz y Carenas; conde de Sierra Gorda, Blandinas, Campillos; condesa viuda de Casa Puente; señores de González Conde (don Joaquín), Cifuentes, Bas, Benlliure, Agudo, Calderón (don Abilio) y señora, Carro, Corrochano, López de Saa (don Eduardo), Geese, Lozano (don Fernando, Ricardo, Mariano), Pastor y señora, Maestre, Maesso, Del Moral, Moreno Luque, Pasarón, Romero Girón, Roca, Salvador y otros muchos.

El escándalo que estos sujetos promovieron hasta llegar a los calabozos de la Comisaría fué formidable.

El guardia civil herido fué asistido en la Sala de Socorro, calificando la cortada de leve.

Los escandalosos se hallan a disposición de la autoridad competente.

Denuncia

Por la Guardia municipal ha sido denunciado anoche el industrial de esta localidad Aurelio Martín, habitante en el Paseo de los Frailes, el cual, a las dieciocho de ayer circulaba con un carro de su propiedad sin luz y sin la tablilla de la matrícula.

## Las fiestas de Navidad

Nochebuena casera, y decimos casera, porque apenas hubo este año rondas de trasnchoadores que de un lado para otro circulaban por las calles cantando con más o menos entonación.

El tiempo lluvioso, que es el que más temen los palentinos, retuvo a la gente en sus propios hogares.

Claro es que hubo alguna que otra excepción.

Con la solemnidad acostumbrada se celebró la Misa del Gallo en algunas iglesias.

La que más concurrida de fieles se vio, fué la de Nuestra Señora de la Calle.

Ayer, Pascua de Navidad, numerosa concurrencia en los templos, durante la mañana.

Por la tarde se congregó el público en las salas de espectáculos.

## Sección de sucesos

Escándalo y agresión a un guardia

Cuando en la tarde de ayer circulaban por una de las calles de nuestra capital los guardias civiles Agustín Gómez y Félix Calzada, al pasar frente a una cantina, fueron requeridos por el dueño de la misma para que expulsaran de ella a dos individuos que por su estado de embriaguez pronunciaban palabras injuriosas y ofensas sivas hacia él, molestando al mismo tiempo a los demás clientes.

Los dos números mencionados del benemérito Instituto, desearos de ser útiles al servicio del orden, como lo hace siempre la Guardia civil, penetraron en referido establecimiento para cumplir la misión que el dueño les había solicitado.

Cuando los pundonorosos guardias imponían su autoridad para sacar del local a los dos "bebidos", uno de ellos, llamado Casimiro Núñez Vázquez, de 35 años, soltero, con domicilio en esta capital, Avenida de la República Argentina, hirió con una navaja en el dedo meñique de la mano izquierda al guardia Agustín Gómez.

Herido y todo, este guardia civil, con su compañero, llevó a efecto, no sin grandes esfuerzos, la detención del agresor, como asimismo la de otro individuo, llamado Felipe Ibel Dominguez, de 31 años, sin domicilio, que salió a la defensa del Casimiro.

El escándalo que estos sujetos promovieron hasta llegar a los calabozos de la Comisaría fué formidable.

El guardia civil herido fué asistido en la Sala de Socorro, calificando la cortada de leve.

Los escandalosos se hallan a disposición de la autoridad competente.

## NOTAS DE HACIENDA

LIBRAMIENTOS

Se encuentran al cobro los libramientos extendidos a favor de los señores siguientes:

Don Mariano Santamaría, don Conrado Valle, doña Juana Tou chard, señor habilitado Guardia Civil, don Prudenciano Maté, don Eladio Maté.

Se advierte a los señores perceptores que, de no hacer efectivos los libramientos en los días que faltan de mes, serán devueltos a las Ordenaciones respectivas.

## GARRIL USADO

Compráramos de siete y diez kilos, vagonetes volquetes, buen uso. Ofertas, diríjanse bajo "Minas". DIA DE PALENCIA.

Nochebuena en los Establecimientos de Beneficencia

Cena extraordinaria a los asilados
El martes proximo pasado, dia de Nochebuena, y hora de las siete de la tarde, se sirvió en los Establecimientos provinciales de Beneficencia una cena extraordinaria a todos los asilados.

La Masonería contra España

Con este titulo acaba de publicar el director de "El Debate" un interesantísimo libro. Presta don Francisco de Luis un gran servicio a España, a la sociedad y a la Iglesia, descubriendo las causas y orígenes de muchas cosas como han pasado en España en los últimos tiempos, y no sólo en España, sino también en el mundo.

José Villanueva Sagredo
Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos
Valentín Calderón, 16
PALENCIA
Reanuda su consulta

HERNIAS
Su contención absoluta con anulación de todo peligro y molestia, llegándose a la curación radical en muchos casos.

Instituto de Ortopedia y Cosmética
Montera 47, Pral. MADRID
DIRECTOR J. CAMPOS
Médico-Ortopédico

Cosmética (BELLEZA)
Realizada por procedimientos Médicos de mucho éxito y ningún peligro
EXTINCION DE
Hoyos de viruelas, arrugas, cicatrices, manchas y vello de la cara. Mal olor de aliento. Aumento de senos y corrección de los blandos y caídos. Aumento de las pestañas. Destrucción de las canas, modificación del color de pelo. Tratamiento eficaz contra la caída del pelo y calvicie. Curación de los juveniles sin operar

CONSULTAS POR CORREO
En PALENCIA el día 2 del próximo mes, en el HOTEL CASTILLA, de once a una.
El Instituto de Ortopedia y Cosmética es un centro netamente médico y dirigido por el DR. J. CAMPOS desde 1911

E. ROBLES Médico
Especialista en enfermedades de la piel, Venéreas, Sífilis, Vías Urinarias
Electroterapia, Diatermia, Rayos ultravioleta
Análisis Clínicos, Sangre, Orina, etc. Consulta de 11 a 1 1/2 y de 4 a 6. Calle de Burgos, número 2, primero, derecha (Frente a la Diputación).—PALENCIA

PROYECCIONES "EHAR"
Mussolini recuerda cuando estuvo en la Gran Guerra

Dirigido por Federico Casas

Manuel González Hoyos, "Antolin Cavada", gran periodista, gran escritor, gran ciudadano, estuvo recientemente en Roma presenciando de cerca el movimiento fascista. González Hoyos dirige "El Diario Montañés" de Santander, la ciudad que ahora se mueve con loable entusiasmo, en pro de un ferrocarril que le dé todo el esplendor que merece. Con motivo de publicarse en español las obras de Mussolini, con quien tuvo el honor de conversar en su última estancia en Roma, ha escrito el siguiente comentario para "Ehar" refiriéndose a los primeros tomos, publicados en traducción al español por Bosch (Barcelona), donde el Duce comenta sus impresiones en la Gran Guerra. Ha escrito así:

Estamos en los comienzos de la gran metamorfosis intelectual y doctrinal del Duce. No se perfila netamente, sino con pequeños balbuces, con una progresiva y ardiente sinceridad de amor a la Patria, de dolor por la Italia empobrecida y deshecha, de amargura de italianismo por no lograr, en el concierto de las naciones, aquel puesto que entendía había de otorgarse dignamente a su patria incomprendida.

Comienza la evolución de Mussolini al día siguiente de decidir en su pensamiento la necesidad de que Italia participase en la confagración europea, empresa a que la impulsaba la misión histórica del pueblo italiano y las circunstancias geográficas y políticas que se encontraba a la sazón aquel país. Aparece en Noviembre de 1914, en el "Popolo d'Italia", el primer artículo de disidencia con el partido socialista, del que "fué eliminado, mas no refutado". Empezar el llamamiento ardiente a las juventudes nacionales, no contaminadas de internacionalismo; y la campaña intervencionista se expande por toda la península poniendo en pie a miles de ciudadanos. Pero desde entonces comienza para el Duce la gran batalla interior, entre sus patrióticos y ex-comaradas, con la pasividad o impasividad de los Gobiernos; pero con la sangre encendida en brisas efervescencias de patriotismo.

El señor Mussolini acude a su periódico y en hermosos y amenos escritos va dibujando las líneas de su discrepancia doctrinal y de táctica con sus antiguos correligionarios; discursos pronunciados aquí y allá reafirman su nueva posición en la política internacional y social y desbarata los argumentos que en favor de la neutralidad lanzaban a todos los vientos los acomodaticios, los perezosos de heroísmo o de valentía, los abúlicos de fe y de sinceridad patrióticas.

Antonio Bujedo Villagrás
Aparato Digestivo
Valentín Calderón, n.º 7, 2.º
DE 11 A 1 Y DE 3 A 5

Para Navidades compre vinos y coñacs PEMARTIN

Ofrenda de la Acción Católica a su Patrona la Santísima Virgen del Pilar

Estando para terminar las obras de consolidación del templo del Pilar y siendo precisa una nueva recaudación para el decorado más indispensable, la Junta central de A. C. de España ha acordado abrir una suscripción en todas las entidades de Acción Católica para costear el pavimento del primer templo mariano y honrar sagrado de la Iglesia española. Una peseta siquiera es lo que se pide a todo asiduo.

Noticias de la provincia

Carrión de los Condes
LA CLAUSURA DE LAS MISIONES
Ayer, domingo, tuvo lugar la clausura de las Santas Misiones, que el pueblo de Carrión ha seguido con verdadero fervor y asiduidad durante diez días consecutivos.

Despedida entusiasta a un exgobernador palentino
OVIEDO.—A las nueve y media, salió para Bilbao con su esposa e hijos don Angel Velarde, que fué gobernador general de Asturias. Minutos antes acudieron al Gobierno civil las autoridades, representantes de todos los organismos oficiales y empresas particulares, los jefes de la fuerza pública y numerosos amigos y admiradores del señor Velarde, que le tributaron una cariñosa y entusiasta despedida.

Consultorio de enfermedades de los ojos
Oculista director LUIS SARRA-CIBAR, de la Sociedad Francesa de Oftalmología. Marina de Escobar, núm. 4 (Casa de Manilla). Valladolid.

Almorranas - Fisuras - Fístulas - Picor - Prolapso
y toda enfermedad del ano
VARICES-ULCERAS
Curación radical garantizada en una sola sesión, sin operación ni guardar cama
JUAN CAMPOS, Médico exprofesor de la CLINICA DEL DR. ILLANES
En la actualidad, Director del Instituto Antihemorroidal
Montera, 47, pral.-MADRID
Tratamiento científico y de resultado positivo. Este Centro, el más antiguo de España y cuyo prestigio profesional queda probado con millares de testimonios que ponemos a disposición de quien lo solicite
Consulta en PALENCIA, el 2 del próximo mes. HOTEL CASTILLA, de once a una
MUY INTERESANTE A LOS ENFERMOS.—Consulta gratuita para todos los enfermos tratados en la Clínica del doctor Illanes, en Madrid o en provincias, que quieran aceptar mi invitación, muchos de los cuales podrán comprobar que fui yo mismo quien les trató anteriormente.

Sanatorio Quirúrgico de G. Roldán Sevilla
MEDICO-CIRUJANO
Se practican toda clase de operaciones de Cirugía
SANATORIO: CARRETERA DE VALLADOLID
CONSULTA: IGNACIO MARTINEZ DE AZCOITA, 7
Especialista en Cirugía general
(Primera bocaplaza) (Antes San Francisco)

# Informaciones diarias de mercados

## LECHE Y MIEL

"Carne y Leche" reproduce el siguiente artículo tomado de una publicación belga:

"Es peligroso tomar la leche cruda a causa de los gérmenes patógenos que puede contener. Por eso es necesario hervirla durante diez minutos, pero el hervido presenta el inconveniente de que con él se destruyen las vitaminas, por lo que, los organismos vivos, alimentados exclusivamente con alimentos preparados de aquéllas, desmejoran y son atacados de caquexia esorbótica. ¿Cómo conciliar los inconvenientes?"

M. V. Dumas, dice: Después de bien hervida la leche se la deja enfriar hasta más abajo de los 60 grados centígrados, y entonces se la incorpora cualquier otro alimento privado de microbios y rico en vitaminas. El aconseja se endulce la leche con miel, porque este alimento contiene gran cantidad de vitaminas procedentes del polen de las flores, haciéndole más precioso aún para la alimentación de los niños su riqueza en fosfatos de hierro y cal asimilables y el ácido fórmico, tan recomendado por sus propiedades energéticas.

El profesor Jorge King, de Illnois, cita el ejemplo de Suiza: en Amden, cantón de Saint-Gall, existe un sanatorio al que está agregada la doctora Paula Emrich, en el que los niños débiles y enfermos se fortifican con una dieta de leche y miel. En este establecimiento, llama de "Frouenfeider", se suministra a los niños miel en leche caliente, pero cruda, a dosis crecientes, desde una media cucharada de café hasta una de sopa, dos o tres veces al día, sin ningún otro alimento ni medicación. Hasta ahora, han sido así tratados 200 niños, con resultados excelentes. Según la doctora Paula Emrich, estos resultados deben ser atribuidos principalmente a las vitaminas contenidas en la miel. El profesor Jorge King se declara netamente a favor de la dieta de miel para los niños.

Parece, pues, reconocido por la ciencia y por la observación clínica, que la leche azucarada con miel, debe gozar un papel cada día mayor en puericultura".

**José M.ª Menéndez Hevia**  
Perito agrícola del Estado  
Representante del Nitrato de Cal IG.  
**CEREALES Y SACOS DE YUTE**  
Claudio Moyano, 22. — Teléfono 2.822.—VALLADOLID

**LA RINCONADA**  
Carbones Minerales y Vegetales  
Especialidad en antracitas para calefactores y carbones para brasero  
Plaza Mayor, 19, y Travesía de Hacienda  
GAUDINER MORATINOS

**GIEZA - OPTICO**  
MAYOR, 108.—PALENCIA

Un buen café para expés?  
"SAN ANTONIOLIN", el café de calidad.  
**CASA JULIAN DIEZ**

**R. Gutiérrez Cabeza**  
Especialista en enfermedades de la piel, sífilis y venéreas  
Mayor Pral., 142, 2.º  
PALENCIA

**CARBON DE ENCINA**  
puro, sin mezcla, a 2,50 pesetas arroba, servido a domicilio. Avisos: Merino, Maura, 8, escritorio

**GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE**  
Calzos y bujes... de ALAEJOS  
Norias... de ALAEJOS  
Arados... de ALAEJOS  
Prensas... de ALAEJOS  
Trilladoras... de ALAEJOS  
Aventadoras... de ALAEJOS  
En la FUNDICION de ALAEJOS  
Catálogos gratis  
Los pedidos a JORGE MARTIN E HIJOS (Valladolid) ALAEJOS

Visiten la extraordinaria LIQUIDACION que este año concede la **Casa POLO** a su distinguida clientela.  
Del 7 de Enero en adelante  
MAYOR 91 TELEFONO 5

## Los mercados de la provincia

**DUEÑAS**  
Rigen los precios siguientes: Harina extra, a 60 pesetas los 100 kilos; de primera, a 58; de segunda, a 56; salvado terciilla, a 35; comidilla, a 25.  
Trigos: Las pocas operaciones que se hacen son a precio de tasa.  
Vale el centeno, a 13,50 pesetas las 90 libras; cebada, a 10,50 los 70; avena, a 7,50 los 25 kilos; algarrobas, a 16 la fanega; yeros, a 15,50; alubias, a 95 pesetas los 100 kilos; lentejas, a 95; garbanzos finos gordos, a 130; regulares, a 110; menudos, a 100.  
El aceite de oliva se paga a 2 pesetas el kilo; vinos tintos, a 5,50 los 16 litros.  
Corderos lechales, a 5 pesetas el kilo; conejos, a 3 pesetas uno.  
Pan de segunda, a 0,60 pesetas kilo; patatas, a 2,10 pesetas arroba; huevos, a 3,20 la docena; queso nuevo del país, a 3,50 el kilo.

**José M.ª Menéndez Hevia**  
Perito agrícola del Estado  
Representante del Nitrato de Cal IG.  
**CEREALES Y SACOS DE YUTE**  
Claudio Moyano, 22. — Teléfono 2.822.—VALLADOLID

**PERLAS PECTORALES LIESMA**  
PRECIO ORO

**LA RINCONADA**  
Carbones Minerales y Vegetales  
Especialidad en antracitas para calefactores y carbones para brasero  
Plaza Mayor, 19, y Travesía de Hacienda  
GAUDINER MORATINOS

**R. Gutiérrez Cabeza**  
Especialista en enfermedades de la piel, sífilis y venéreas  
Mayor Pral., 142, 2.º  
PALENCIA

**CARBON DE ENCINA**  
puro, sin mezcla, a 2,50 pesetas arroba, servido a domicilio. Avisos: Merino, Maura, 8, escritorio

**GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE**  
Calzos y bujes... de ALAEJOS  
Norias... de ALAEJOS  
Arados... de ALAEJOS  
Prensas... de ALAEJOS  
Trilladoras... de ALAEJOS  
Aventadoras... de ALAEJOS  
En la FUNDICION de ALAEJOS  
Catálogos gratis  
Los pedidos a JORGE MARTIN E HIJOS (Valladolid) ALAEJOS

Visiten la extraordinaria LIQUIDACION que este año concede la **Casa POLO** a su distinguida clientela.  
Del 7 de Enero en adelante  
MAYOR 91 TELEFONO 5

## LAS ENFERMEDADES DE LAS PLANTAS Y EL ABONADO

Respecto a la acción del abonado, con sensible ligereza—que demuestra mal disimulada ignorancia—se emiten opiniones que le atribuyen, entre otras, una influencia que resultaría favorable para la producción de sensibles accidente y para el ataque y desarrollo de ciertas enfermedades.

Resulta realmente paradójico afirmar como una práctica tan habitual, que tanto facilita la nutrición de la planta permitiendo que se realice en forma regular, suficiente y completa—base de un crecimiento mejor y más enérgico y de un desarrollo más uniforme y vigoroso—, pudiera resultar de efectos tan lamentables como perjudiciales.

No puede negarse el que, realmente, en ocasiones un abonado nitrogenado unilateral, exclusivo y exagerado haya podido hacer posible una granazón defectuosa, el encamado y hasta la invasión particularmente intensa de alguna enfermedad de origen criptogámico. Pero no es menos cierto que en aquellos casos en los que a tal abonado acompañe una aportación suficiente de potasa y de ácido fosfórico, semejantes perjuicios no llegaron a producirse o se vieron muy limitados en su cuantía y en sus consecuencias. No sería, por tanto, el abonado nitrogenado la causa de tales defectos, sino más bien la falta de potasa y de ácido fosfórico el origen de ellos.

Erróneo resultaría, por tanto, atribuir sistemáticamente, como función propia y privativa del abonado, resultados que bien cabría imputar a la aplicación impropia o defectuosa por parte del agricultor al no tener en cuenta la necesaria proporcionalidad y equilibrio que debe existir en toda fórmula entre los elementos indispensables a la nutrición vegetal.

Y es que al realizar el abonado no se toma suficientemente en consideración la especial función que a los fertilizantes de diferente naturaleza corresponden, función en la que no pueden ser sustituidos por los demás; y también el que siendo el objeto del abonado, principalmente, restablecer en el suelo las reservas capaces de proporcionar a la planta, bajo forma de fácil asimilación y de acuerdo con sus especiales exigencias, cuanto para su nutrición precisa, se olvida que difícilmente podría llenar el objeto perseguido al carecer de las características de completo, equilibrado y suficiente. Muchas fórmulas comerciales que, a precios no siempre económicos, se ofrecen al agricultor fracasan

y carecen de eficacia a causa de ello. Y es que no basta con proporcionar a la planta los elementos nutritivos indispensables en cantidades sospechosas o determinadas por un fin utilitario; leyes fijas condicionan su aprovechamiento, y cuando entre ellos falta la debida proporcionalidad, la escasez o insuficiencia de alguno puede dar lugar a una absorción irregular y forzada de los restantes, rompiendo con ello el indispensable equilibrio y dando lugar a un defectuoso y anormal desarrollo al vegetal, que así, entre otras cosas, carecerá del necesario vigor y resistencia para hacer frente al ataque de enfermedades y a la producción de accidentes lamentables.

Investigaciones científicas, continuadas desde hace bastantes años, han demostrado que la fertilización, debidamente rea-

## GAZA Y PESCA

Durante el mes de enero se caza la liebre, el zorro y el jabalí. Buena época para coger con cebo las garduñas, las comadrejas, los hurones y los gatos monteses. Los días de helada la liebre se guarece en esos zarzales. En el llano, en los terrenos labrados, en las zanjas llenas de espinos, pero de preferencia en las hierbas secas, sobre pendientes abrigadas al viento Norte.

Con niebla se sorprende mejor a los patos salvajes, que no se atreven a levantar el vuelo en la atmósfera oscurecida. No hay emigración de retorno durante la primera quincena del mes; durante la segunda la del pico cruzado-estornino.

En cuanto a la pesca no es muy apropiado el de enero. Los peces se mantienen durante todo el invierno en una especie de letargo y excepto el Dardo y algún Sollo es raro que se pesque alguna otra variedad. El Dardo en profundidades de más de dos metros y en aguas muertas con cebos de lombriz de tierra, sangre, hígado de gallina, etc., etc.

No está permitida la pesca de la trucha cuya veda comienza el primero de agosto y termina el 14 de febrero inclusive.

**VENDO** cabra con su cría, de ocho días; para tratar, con Guillermo García. San Cristóbal de Boedo.

**AMA DE CRÍA** casada, leche de nueve meses, desea cría: en su casa. Dirigirse: Gregorio Ibáñez. Trasiglesia, 12, Dueñas.

**URALITA**  
Mayor Principal, 258  
PALENCIA

**ANUNCIOS POR PALABRAS**

**RADIO**  
Marcas de calidad. "Saba" "Pilot", La Voz de su Amo", y otras. Facilidades de pago.  
ALMACENES DE MAQUINARIA  
**FELICIANO ORTEGA**  
PALENCIA

**SE VENDEN** mazas secas y buenas, y también se venden amones secos y buenos, de ocho pulgadas de ancho por siete de alto, largura de ocho pies y medio; para tratar, con Jerónimo Pérez, en Fuentes de Nava.

Si es que te piensas casar o quieres ir de función con el fin de destrozar un hermoso corazón... no des más a la cabeza, tienes que ir de postín comprando tu gabardina, la camisa y la corbata en la Casa de Martín.

Equipos para novios, sombreros, guantes, abrigos  
Mayor, 78 y 86

lizada, no solamente no predispone a la planta al ataque de enfermedades, sino que puede contribuir notablemente a mejorar la resistencia que a ello pueda oponer.

Y sobre el particular resultado de especial interés las conclusiones de los estudios más modernos relativas a la beneficiosa acción que a la potasa correspondiera sobre la mejor constitución anatómica, el diámetro de la caña y la mayor oposición al encamado de los cereales (trabajos de Tobler, Acker, Thiel, Weck, Struch, Krueger, Wimmer, Bredemann, Solacolu, Alten, Goeze, etc.), su resistencia más considerable a quebrarse (profesor Kraus, Pfaffenberger, etcétera), a los ataques del añublo (profesor Remmy, Finger, von Mer, etc.), al mal de pie (profesor Blunck, Reuther, Huntemann, etc.), al mildew de la patata (profesor Roemer, etc.), al de diferentes enfermedades parasitarias de diversas plantas (profesor Uzel, profesor Seelhorst, profesor Stutzer, profesor Loew, profesor Wilfarth, Mueller, Stoermer, Klein, Kinder, Hermann, Schmeckel, Pape, Weller, etc.).

Pero téngase bien en cuenta que para conseguir tan beneficiosos fines el abonado ha de estar en la medida adecuada a la naturaleza del suelo y a las necesidades de la planta a que se destina; estar racionalmente constituido al contener los elementos nutritivos que el vegetal precisa, debiendo ser, en general, completo e integrado por la potasa, nitrógeno y ácido fosfórico; equilibrado, es decir, en forma que estos elementos se asocien en la debida proporción; se ha podido comprobar como la relación de 1-0, 2-2 o la de 1-1-3 de nitrógeno, ácido fosfórico y potasa, respectivamente, eran las más indicadas para la mayoría de las plantas objeto de cultivo; aplicado en cantidades suficientes para compensar las exigencias del cultivo, y oportunamente para permitir su perfecta incorporación, su más uniforme diseminación y su transformación conveniente en la capa laborable, de manera que las raíces puedan sacar mejor y más inmediato partido y realizar su más completo aprovechamiento.

En la práctica del abonado, para obtener la máxima eficacia de su empleo, el agricultor ha de tener necesariamente muy en cuenta las observaciones que anteceden.

**Luis FERNANDEZ-CASARIEGO**  
Ingeniero Agrónomo de Gembloux  
(De "El Progreso Agrícola y Pecuario").

## El temporal de lluvias y vientos

Pocas veces se ha registrado en Palencia un temporal de viento huracanado y chubascos copiosos como el registrado durante los últimos días.

La noche del martes fué de intensa lluvia y el mismo tiempo hizo ayer.

Anoche, próximamente a las diez menos cuarto, cuando el público salía de los espectáculos, se desencadenó algo parecido a un ciclón, cayendo un gran aguacero mezclado con granizo, dejándose sentir algunos truenos.

El alumbrado público se apagó por unos instantes y en las calles se formaron lagos.

El huracán, tal y cual se había producido, duró breve instantes, si bien continuaron el viento y la lluvia con mayor violencia.

**Matan a un labrador y asaltan su casa**  
Una cuadrilla de enmascarados

**MONFORTE.**—En la madrugada última, varios individuos enmascarados penetraron en la casa del labrador Manuel Arias Rodríguez, de setenta años, situada en la aldea de Pronendos, Ayuntamiento de Sober.

Dos de los desconocidos mataron a dos hermanas de Manuel, llamadas Manuela y María, de cuarenta y seis y cincuenta y dos años, mientras otros cinco o seis de los asaltantes subieron al piso alto, donde se encontraba el propietario. Parece que Manuel se resistió, y entonces los desconocidos le mataron cuando se hallaba tendido en el suelo. El cadáver presenta, entre otras lesiones, la rotura de varias costillas y el esternón. Los atracadores se apoderaron de la cartera de la víctima, que contenía billetes, y una cantidad en metálico que había escondida en una habitación. En total, 4.000 pesetas. Han sido detenidos Ramón Mira y Modesto Mantilla, a los cuales reconocieron las hermanas del muerto como participantes en el atraco. Posteriormente se han practicado siete detenciones más.

**Mariano Melero Betezón**  
MEDICO  
Especialista en infecciones agudas: pulmonías, fiebre puerperal, paratífus, etc.—Cura radical de la hernia: sin operación, sin guardar cama.—Hemorroides, varices, fistulas, úlceras.—Medicina general  
Consulta: Los martes, Hotel Iberia  
PALENCIA  
Honorarios módicos

**URALITA**  
Mayor Principal, 258  
PALENCIA

**ANUNCIOS POR PALABRAS**

**VENDESE** máquina de escribir, seminueva, y varios muebles. En esta Redacción, informarán.

**POR DEJAR LABRANZA** vendese par mulas nueve dedos, sobre la marca, al cerrar. Juan Diez, Villatoquite.

**NEGOCIO:** Maestro montador leñero, quince años montando fábricas de lejía, se ofrece para montar en capital o provincia y de artículos varios de limpieza. Dirección: Antonio Castro. Calle Vargas, Santander.

**SE ARRIENDAN** cuatro habitaciones exteriores, planta baja, inmejorablemente situadas y orientadas, propias para oficinas, prefiriendo sean del Estado. Informes: Mayor Pral. 260.

**VENDESE** camión U. S. A., buen uso; coche "Singer", ocho caballos, veinte mil kilómetros; tratar, viuda Adolfo Alvarez, en Saldaña.

**EXTRAVIADO** yegua, pelo blanco, con cabezón y cordel, talla siete cuartos. Quien la haya recogido puede dar aviso a su dueño. Fortunato Osorno, de Hijosa de Boedo.

## Los mercados de la región

**VALLADOLID**  
Trigos.—No han de ser estos días de las fiestas de Navidad los más propicios para que duren la situación de los mercados trigueros. Se vende muy poco entre 40 y 41,50 pesetas el quintal (69,18 y 71,77 reales face-gea), sin saco y en puntos de origen.

Harinas y salvados.—Colizan en plaza: harinas selectas, a 58 pesetas; extras, a 55; integrales, de 51 a 53,50; salvados terciillas, de 33 a 37; cuartas, a 26,50; comidillas, a 25; anchos de hoja, a 28, todo por 100 kilogramos, con saco y sobre vagón origen.

Centenos y otros granos.—Se ofertan: centenos, de 32,50 a 33,50 pesetas; cebadas del país, de 33,50 a 34; avenas, a 34; algarrobas, en Medina del Campo y estaciones de su comarca, a 41,50; yeros, en línea de Ariza, a 37, todo por quintal, sin envase y en mercados de procedencia.

Equivalencia en reales y fanegas de los anteriores precios: Centenos, de 53,82 a 55,47 reales. Cebadas, de 43,14 a 43,79. Avenas, a 34. Algarrobas, a 71,77. Yeros, a 65,12.

## El mes de enero y los conejos

Es en enero cuando los conejos poseen su más hermosa piel; ha terminado la muda, el pelo no cae y el cuero no presenta ninguna de esas manchas negras que tanto perjudican a las pieles.

Debemos pues sacrificar todos los conejos que no se guardan para la reproducción. Las mejores pieles son las de los machos de ocho o nueve meses; si son más viejos el cuero es duro, y si son más jóvenes es poco resistente. Las hembras que no están criando dan hermosas pieles a cualquier edad.

Los cruzamientos hay que hacerlos durante los primeros días del mes, para que nazcan los gazapillos hacia fines de febrero y de este modo puedan desarrollarse durante la primavera. De ellos se elegirán los futuros reproductores.

**Examínamos con el máximo interés ofertas de representación para**  
**SEGVROS INCENDIOS TRANSPORTES Y ACCIDENTES: ALBINGIA**  
SERRANO-17-MADRID

**LEA USTED**  
EL DIA DE PALENCIA

**Los regalos más originales para**  
**PASCUAS y REYES**  
**Casa Salamanca**  
Mayor Pral., 53.—Palencia  
Preciosas muñecas. Bicicletas, triciclos y patines para niños y niñas

**Banco HERRERO**  
OVIEDO  
PALENCIA  
CONSEJO DE ADMINISTRACION:  
Don Guillermo Martínez de Azcoitia Herrero y don Manuel M. de Azcoitia Herrero.

**Sucursales** Ariondas, Astorga, Benavente, Boal, Cangas del Narcea, Cangas de Onís, Colunga, Cudillero, Grado, Infiesto, La Felguera, León, Luarca, Llanes, Mieres, Moreda, Nava, Navia, Pola de Allande, Pola de Laviana, Pola de Lena, Pola de Siero, Pravia, Ribadeo, Ribadesella, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Trubia, Vegadeo, Villaviciosa y Zamora.

Cuentas corrientes con interés.  
Caja de Ahorros: 3 por ciento.  
Compraventa de toda clase de valores.

## LA ACTUALIDAD POLITICA

### Lo que dice el jefe del Gobierno a un periódico de Barcelona sobre las futuras elecciones generales

Una circular del jefe de la minoría independiente don Abilio Calderón

UNA ENTREVISTA CON EL SEÑOR PORTELA VALLADARES

BARCELONA.—"La Vanguardia" publica hoy una conversación celebrada por uno de sus redactores en Madrid con el jefe del Gobierno, quien, entre otras cosas, ha dicho:

"Nos hallamos en esa hora, en ese momento en que van a decidirse, no sólo los destinos del régimen, sino de la nación entera. Por eso, toda función, para no caer en el error ni incurrir en las iras destructoras y marchar normalmente, necesita un mínimo de normalidad y de estabilización de juego, como se dice en la técnica industrial. Delante de nosotros aparece el año 1923: golpe de timón acusado a la derecha; las Constituyentes: empuje formidable al lado contrario; las elecciones de noviembre de 1933, que vuelven a marcar, nuevamente, un sentir netamente de derecha. Y ante este panorama, yo me pregunto: ¿Es que un país que ha resistido estos movimientos extremistas, estas crisis inestables, estos desvarios, estos bandazos en la entrada de su vida, en sus más esenciales funciones, debe continuar así? ¿Hay quien, serena y desapasionadamente, piense que esto le conviene a la nación? No lo creo. Y este es el primer problema que se levanta delante de este Gobierno.

La lucha entre derechas e izquierdas, con sus incompatibilidades, con sus rumbos exterminadores, con caracteres de guerra civil, abre, más que un interrogante, una sima, lo mismo para el vencido que para el vencedor, que por igual salen perjudicados. Detrás del pasajero éxito de los que momentáneamente consiguen una mayoría o un predominio más o menos efímero, vendría, inevitablemente, como ha venido sucediendo hasta aquí, la oscilación pendular que, poco a poco, volverá a abrir las compuertas para el desbordamiento del lado contrario.

Y lo peor de todo esto es que el signo que se descubre en estos cambios de péndulo es siempre un signo negativo, que no puede dar lugar más que a una labor efímera, que poco a poco va destruyendo los más notables y vitales tejidos del país. Comprendo que hay que respetar, pero no sólo de labios afeura, sino profundamente, la fe y las ideas de todos; pero cuando esta fe y estas ideas se extremen y con ellas se llega a producir estrago, debe consultarse la conciencia y preguntarse hasta qué punto conviene las intransigencias ideológicas, si con ellas se han de originar derrumbamientos de intereses y afanes que, por ser más amplios, deben anteponerse a todo.

Es por este motivo indispensable una política de pacificación, primero, y después, un sistema político de centro, de ponderación, que destierre de la vida pública española todo sentimiento revanchista, todo propósito de desquite.

—¿Cuál juzga usted que deberá ser, en tales circunstancias, la misión y la función del Gobierno?

—Por todo lo que llevo dicho, el Gobierno se ha constituido con un propósito de equilibrio, de serenidad y de centro, que permita sumarse a él y ayudarlo en sus empeños a cuantos estiman que es una necesidad dar a España un tono y un rumbo, en su interna constitución, que inútilmente anda buscando desde el año 1923, rumbo y tono que se cifrarían en unas Cortes serenas, en unas Cortes que permitieran, en razonables límites, gobernar con la derecha o con la izquierda, según lo requiriesen la voluntad y las necesidades del país.

Se escuchan y llegan hasta

mi los programas electorales de los que piden orden, paz y respeto para los sentimientos y máximas que se encuentran en la médula de nuestro pueblo.

Creo que pueden preguntarse los que tal claman si realizarían mejor que la he realizado yo esa misión, en los tiempos que he sido gobernante, en los años 10 al 12, en el 23 y en el 35, en Barcelona, y más tarde en el ministerio de la Gobernación. Enfrente de esas peticiones surgen las peticiones de libertad, de democracia y de afirmación de las conquistas sociales incorporadas a la vida nacional después de un siglo de luchas. Y yo pregunto: —¿Es que no he dado suficiente ejemplo en mis actuaciones públicas de que cordialmente quiero servir y he servido estos ideales?

He de decir una vez más que el orden tiene que ir acompañado de la libertad; la libertad del respeto al derecho. Con la contención que las mismas leyes marcan; y olvidar este sentido, esta conjunción de elementos ideológicos que en el campo aparecen opuestos y que el gobernante debe tener presentes como una sola norma, sería pernicioso y significaría para España una zozobra que haría que, horas más tarde, llamasen a sus puertas los prolegómenos de un irremediable desastre.

—Y sobre el futuro de España, ¿cuál es su opinión?

Aludía a él antes, cuando hablaba de aquellos altos intereses que debían sobreponerse a las diferencias de partidismos y a las miras de las encontradas ideologías. España carece de un ideal nacional. ¿Para qué se gobierna en España? ¿Qué orientaciones, qué horizontes se señalan a los afanes de esta colectividad? Las preocupaciones del día van encaminadas a que sea una u otra agrupación política, esta o aquella clientela, la que mande o se adueñe del Poder; pero el Poder es un medio y el Poder yo considero que necesita un fin. Y esto es lo que hay que decir a los españoles.

A los españoles hay que decirles que hacia dónde han de encaminarse sus esfuerzos, y la política que el Gobierno debe desarrollar ha de ir enderezada a servir a los órganos del Estado. De esto, desgraciadamente, hay poco; apenas si se encuentran átomos en cuanto se dice, y nada, en lo que se predica. Nuestra vida cambiará totalmente en cuanto se dé un objetivo y un pensamiento a la nación, pero no podrá lograrse esta zona de elevación mientras sigamos entregados al recuerdo de los años 1923, 1931 o al 15 de noviembre de 1933. Continuar en la trocha, con vueltas y revueltas, con cambios de una dirección a la contraria, es perder el tiempo. Es preciso salir de la tierra llana y buscar y descubrir nuevos y amplios horizontes.

—¿Qué cree usted que ocurrirá en la próxima contienda electoral?

—Sobre elecciones, sobre planteamiento de la lucha electoral, no puedo ni debo decir nada. Cualquier profecía o juicio que hiciera sería vano y merecería ser tachado de ligero. Yo voy a pedir al país, a reclamar de España que, al proceder a emitir su voto, piense en España, en sus obligaciones ante el país, que también es un partido, pero un partido que tiene más creyentes que los que figuran en las organizaciones políticas todas. Y esa gran masa de sufragios, que conserva amplia independencia para juzgar; esa masa neutra, que no está esclavizada a los dictados más o menos acertados, de las organizaciones políticas, es a la que se dirigirá el Gobierno y en la que cifra sus esperanzas para que de la próxima contienda electoral salgan las Cortes de la República estabilizada y las Cortes de una España reconstruida.

UNA CIRCULAR DE DON ABILIO CALDERÓN

MADRID.—La minoría parlamentaria de diputados independientes, que preside el ex ministro don Abilio Calderón, ha dirigido una circular a los presidentes de las entidades de la producción nacional, Cámaras de la propiedad, rústica, urbana, de Comercio de la industria y agrícolas y de las Juntas patronales, agradeciendo los testimonios de aprobación que durante la actuación de las Cortes ha recibido por la conducta observada ante la multitud de problemas, principalmente de índole económica, que ha logrado la restricción de los gastos, que no fueran ley determinados proyectos de marcada orientación izquierdista y que no prosperaran recargos excesivos sobre la propiedad.

Basándose en esta trayectoria, en el documento se afirma la necesidad de que en las Cortes exista un grupo de diputados independientes, con representación peculiar económica, dispuestos a colaborar con los elementos que defiendan el orden, la propiedad y el trabajo, y ser así un poderoso baluarte para contener las demasías sectarias que en estos últimos tiempos han entorpecido el desarrollo de la vida económica de nuestra patria. Por ello recomendará que, en cada provincia, unidas en íntimo consorcio las corporaciones productoras, estudien el plan electoral, con objeto de obtener legítimos representantes.

Se llama también la atención acerca del momento crítico que a la Agricultura, la industria y el Comercio atraviesan, y, finalmente, se subraya que la próxima contienda electoral puede ser decisiva para los destinos de España.

EL PLEITO INTERNO DE LOS SOCIALISTAS

MADRID.—La dimisión del señor Largo Caballero de la presidencia del Comité Nacional del partido socialista, ha dado lugar a una división de la división que ya nace tiempo se manifestaba en esta organización.

En estos momentos tienen interés especial—como interesa la situación del adversario—las declaraciones que el señor Largo Caballero hace en el semanario socialista "Claridad", para explicar su dimisión:

"El ex ministro de Trabajo recoge una serie de antecedentes que responden, a su juicio, al cumplimiento exacto de los estatutos del partido, y de modo especial a los artículos que literalmente reproduce, y que se refieren a la conducta de los representantes y su relación con el Comité o la Directiva de la colectividad socialista.

"Ni la Comisión ejecutiva ni el Comité nacional pueden intervenir estatutariamente acerca de la minoría"—declara el señor Largo Caballero.

Estima que no se ha jugado limpio, y aun añade que todo es fruto de una obra encaminada a derrotarle. Había sido ya aprobada unánimemente por el Comité la gestión de la Comisión ejecutiva, cuando surgió la nueva proposición, para que en lo sucesivo la minoría se dirigiera en consulta a la Ejecutiva. Esto suponía un nuevo planteamiento de lo ya rechazado por antestatutario y, además, significaba una rectificación del voto unánime que se acababa de otorgar.

El señor Largo Caballero explica que él, como siempre, se pronunció en contra. El señor Lamonedá procuró que no se incluyera el tema en el orden del día, para evitar los peligros que entrañaba tal discusión.

—Yo manifesté—agrega el señor Largo Caballero—que el Comité Nacional podía tomar acuerdos de carácter general

## De la guerra italoetíope

### Pormenores del último combate en que las pérdidas de los abisinios se elevaron a 700 muertos y 2.000 heridos

La táctica abisinia consiste en atacar de frente, haciéndolo al mismo tiempo en los flancos

COMUNICADO OFICIAL

ROMA. (Comunicado oficial). El mariscal Badoglio telegrafía: "El combate del 22 de diciembre cerca de Abbi-Addi, terminó con la victoria completa de nuestras tropas. Las fuerzas retreas dispersaron a cinco mil guerreros del Dejac Hailu Chebede, armados con ametralladoras belgas, modelo 1935, y reforzados por guerreros de subefes del ras Seyum. Las pérdidas del adversario se elevaron a setecientos muertos y dos mil heridos.

Nosotros hemos perdido siete oficiales. Ciento cincuenta clases y "askaris" resultaron muertos, y ciento sesenta y siete heridos.

Las tropas continúan las operaciones al sur de Abbi-Addi, sin encontrar resistencia por parte del enemigo en fuga.

DETALLES DEL COMBATE

MAKALLE.—La zona donde se desarrolló el combate de Abbi-Addi, tiene gran importancia, sobre todo por las comunicaciones, toda vez que rodea los senderos principales de Dolo, Axum y del Takazé. El suelo es rico y fértil; a pesar de la estación seca, los ríos siguen crecidos. La abundancia de agua y de grano es la razón por la que los etíopes tienen interés por esta zona. Según los primeros informes recibidos del combate, los abisinios estaban armados con fusiles modernos y ametralladoras. Eran tropas del Dejac Hailu y reforzadas por guerreros del Dejac Maru que es Bigerundi, o sea un título feudal. Las primeras no habían de cinco mil hombres y del segundo unos dos mil. Las tropas italianas sumaban cuatro mil hombres. El combate se desarrolló en un valle circundado de altas montañas que favorecían el empleo de la artillería que esta vez se ha empleado con notable ventaja.

El núcleo central etíope intentó atacar los puestos avanzados italianos desde los flancos al Sur de Abbi-Addi. Entonces el grueso de las tropas italianas trató a su vez de envolver al núcleo abisinio que avanzaba. Al mismo tiempo, la artillería italiana, colopada sobre las montañas que circundan el valle, empezaron a tirotear sobre las posiciones etíopes permitiendo de este modo el avance italiano.

El combate empezó a las ocho, y cuando los abisinios ad

virtieron que los italianos iban a envolver, empezaron a replegarse. Pero los italianos comenzaron acto seguido el contraataque al arma blanca, y, en un impetuoso cuerpo a cuerpo, desbarataron la maniobra etíope. En efecto, éstos, después de haber tratado en vano de resistir el ímpetu de las tropas italianas, cambiaron la retirada lenta en fuga precipitada. En este momento entró en acción la aviación, coadyuvando a la labor de persecución.

El enemigo dejó sobre el terreno considerable cantidad de armas y municiones. Terminado el combate, los "askaris" regresaron cantando y bailando por la victoria obtenida. Como los aviones continuaban aún volando, los "askaris" les dieron a conocer, por medio de señas colocadas sobre el terreno, su gratitud por la ayuda prestada. El Alto Mando ha expresado su satisfacción por la actitud ejemplar observada por las tropas y la aviación.

LA TACTICA ABISINIA

ROMA.—Se considera que el ataque abisinio contra las posiciones de Abbi-Addi demuestra que la táctica abisinia consiste en atacar de frente, haciéndolo al mismo tiempo en los flancos.

Se hace resaltar que hasta ahora los abisinios han evitado los encuentros de alguna importancia, y se limitan a hostilizar el avance de las fuerzas italianas mediante ataques por sorpresa.

Esta táctica ha inspirado la mayor prudencia al alto mando italiano, que no quiere estimar menos de lo que valen las fuerzas del adversario.

Los Ejércitos abisinios, encargados de detener el avance italiano, están bajo el mando del ras Kassa Seyum y del ras Mugheta, situados entre el lago Achanghí y Ambaa Bají, al Sur de Macallé. Estas fuerzas se evalúan en unos 100.000 hombres.

Las tropas que operan en la región de Dessié están bajo el mando del hijo del Negus, y constituyen las fuerzas de segunda línea de protección.

Las tropas del ras Ghietao hubieron se evalúan en 150.000, y son la tercera formación de protección de los alrededores de la capital.

La misión de hostilizar a las fuerzas italianas por ambos flancos, ha sido confiada a los dos hijos del ras Kassa, que marchan hacia Avergalle, Sur del Tembien, y fueron los que provocaron el combate de Abbi-Addi, y al ras de Maili Buru, que fué quien organizó el ataque de Mai Timchet.

SE DESMIENTE QUE UNA FABRICA INGLESA FACILITE BALAS EXPLOSIVAS A ETIOPIA

LONDRES.—En los centros oficiales británicos se declara que no tiene ningún fundamento la noticia procedente de Italia según la cual una fábrica de armas de Inglaterra suministra balas explosivas a Abisinia.

La comunicación italiana a Ginebra sobre este particular no ha sido todavía transmitida a Londres.

LOS ETIOPIES NIEGAN QUE EMPLEEN BALAS "DUM-DUM"

ADDIS ABABA. (Del envío especial de la United Press, Edward Beattie).—Etiopía va a enviar otra nota a la Sociedad de Naciones en que se desmienten las alegaciones hechas por los italianos, de que los etíopes utilizan balas "dum-dum". La nota dice que los italianos han inventado estos cuentos para intentar justificarse de las futuras violaciones que piensan hacer de las leyes internacionales, con respecto a la guerra. Se interfiere esta declaración en el sentido de que Etiopía cree que Italia utilizará en breve gases venenosos.

## Noticias de última hora

### El ministro de Estado anuncia una nota sobre la cuestión internacional

Hoy se ha celebrado Consejo de ministros en la Presidencia, y en dicha reunión se habló también de política interior

CONSEJO DE MINISTROS EN LA PRESIDENCIA

MADRID.—Desde las diez y media hasta las dos de la tarde duró el Consejo de ministros celebrado esta mañana en la Presidencia.

A la salida, el ministro sin cartera y secretario del mismo señor Rahola dió a los periodistas la siguiente referencia verbal de lo tratado en la reunión ministerial.

El ministro de Estado—dijo—ha dado cuenta de la situación internacional, principalmente en lo que se relaciona con el conflicto italoabisinio.

Se ha aprobado una distribución de cantidades para el paro obrero.

Por el ministro de Hacienda se ha aprobado la plaza de un operador cinematográfico con destino a la Aviación española.

El ministro de Justicia dió cuenta de diversos nombramientos, que así mismo merecieron la aprobación del Consejo.

En lo que atañe al ministerio de la Guerra, se aprobó un expediente de adquisición de 240 camiones de diferentes toneladas, que suman la cantidad total de 3.000.000 de pesetas. También se aprobaron diversos expedientes sobre adquisición de material.

También se acordó una fórmula la al objeto de remediar el paro obrero y que será sometida a la aprobación de la Comisión Permanente de las Cortes.

El ministro de Obras públicas presentó una relación de proyectos de obras a realizar en distintos lugares de la Península.

El Consejo—siguió diciendo el señor Rahola—se ocupó de la cuestión del decreto de agosto último sobre el transporte por carretera, y a tal efecto, se autorizó a don Cirilo del Río, ministro de Obras públicas para que convoque el día que crea conveniente una Asamblea, al objeto de buscar una solución satisfactoria a este asunto.

EL MINISTRO DE ESTADO FACILITARA UNA NOTA SOBRE EL ASPECTO INTERNACIONAL

MADRID.—A la salida del Consejo, el señor Martínez de Velasco, a preguntas de los periodistas sobre el conflicto italoetíope, y de la situación internacional les dijo:

—Ya les he dicho a ustedes que sobre este asunto es conveniente no hablar en estos momentos, pero de todos modos, los días próximos les espero a ustedes en mi departamento, donde les facilitaré una extensa nota sobre esta cuestión de tan palpitante interés.

MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

MADRID.—Al salir de la Presidencia el señor Portela Valladares, fué rodeado por los periodistas, y el jefe del Gobierno les manifestó:

—Ya habrán visto ustedes la cara de los ministros, pues en ella es donde mejor pueden leer. Yo, señores, no creo que hay motivo para tanta expectación. Un periodista le preguntó: —¿Han tratado ustedes de la cuestión política?

—Hemos tratado de todo, de política y elecciones. Cada ministro ha expuesto sobre estos temas su pensamiento.

Otro informador le dijo: —¿Ha habido unanimidad en la exposición de los pareceres?

—Cuando surge la discrepancia, hay que someterse a lo que la mayoría opine, y es la que resuelve.

El mismo reportero le preguntó:

—¿Ha dado usted cuenta al Consejo de su fórmula sobre las Comisiones gestoras?

El señor Portela Valladares replicó:

—No; únicamente he expuesto datos y todos han mostrado su criterio sobre este particular.

En el Consejo del día 30 se traducía en hechos lo que hoy hemos tratado de palabra.

Otro informador le preguntó cuando daría el decreto de disolución de las Cortes.

Un periodista dijo: —Seguramente, señor Portela, que será el día 31.

El señor Portela Valladares dijo:

—Que se quemara. Otro periodista le hizo observar si no suspendería por unos meses más la labor de las Cortes, y el jefe del Gobierno contestó:

—Eso he leído en algunos periódicos, tal vez deseo de algunos electores. Se le habló si tenía conocimiento de la reunión de distintos jefes de minoría, y le habló Miguel Maura con el señor Gil Robles.

Los jefes—dijo—pueden ejercer influencia cuando quieren, y el único que no tiene influencia soy yo. Por eso, no estoy al corriente de algunas cosas.

Los periodistas le dijeron si podía facilitarles algún dato sobre la situación internacional tratada en el Consejo, y le dieron cuenta de lo dicho por el señor Martínez de Velasco, el cual les había prometido facilitarles una nota el martes próximo en el ministerio de Estado, y replicó el señor Portela Valladares:

—Pues hasta el martes no hay noticias. Ya saben ustedes que en la diplomacia las buenas fechas son el todo. Y sin añadir una palabra más, se despidió de los informadores.

EL TEMPORAL DE ESTOS DIAS CAUSA DAÑOS CONSIDERABLES EN AVILA

AVILA.—Por efecto del gran temporal de lluvias desecado nado estos días, en el pueblo de San Esteban del Valle se han registrado bastantes inundaciones.

La corriente del agua arrastró una casa con sus familiares, que eran siete. Esta mañana se han podido encontrar tres cadáveres en el pueblo de Monmental.

LO QUE DICE EL GOBERNADOR GENERAL DE CATALUÑA

BARCELONA.—Durante todo el día de hoy ha sido festivo, estando todos los comercios y dependencias cerrados al público. Asimismo no hubo sesión de Bolsa.

El gobernador general añadió tal dijo esta mañana a los periodistas que su intención no duraría más de cuarenta horas, pues el señor Escala, que desempeñará este importante cargo, regresaría inmediatamente de Madrid, donde está solucionando algunos asuntos presupuestarios.

Añadió que se había nombrado vicepresidente del Consejo de Trabajo a don José María Gil y delegado del Trabajo al señor Ruiz Castrillo.

CORDERO DESMIENTE UNA NOTICIA

MADRID. El señor Cordeiro ha desmentido una noticia que ha recida en un periódico de la mañana, sobre su visita a don Manuel Azaña.

Dijo, a preguntas de los periodistas, que faltaban por designar los representantes de la Unión General de Trabajadores que en unión de la ejecutiva, prepararán el proyecto de conjunción, para las próximas elecciones, sobre este asunto, en tres Azaña y la Comisión.

Sobre el proyecto de conjunción, el señor Cordeiro mostró gran reserva.

DAÑOS POR EL TEMPORAL

VIGO.—A causa del temporal, la ciudad ha estado incomunicada varias horas con Madrid.

El viento derribó una casa en construcción, y bastantes postes telegráficos, telefónicos y eléctricos, quedando la población a oscuras.

Se cometieron varios robos aprovechando la oscuridad.

ZAPATILLAS MARCA

# SOL



"Con ellas no sentirá Vd. el invierno"

"LA MARCA QUE UNE EL CONFORT CON LA NOVEDAD"

ALMACENES Y SUCURSALES

# ALEJANDRO ORTEGA

14 establecimientos

# PALENCIA